

政府總部
民政事務局
香港灣仔
軒尼詩道一百三十號
修頓中心四樓



GOVERNMENT SECRETARIAT
HOME AFFAIRS BUREAU

4TH FLOOR, SOUTHERN CENTRE,
130 HENNESSY ROAD,
WAN CHAI,
HONG KONG.

本局檔號 OUR REF. : HAB/CCF/1-55/1/6
電話號碼 TEL.NO. : 2835 2106
圖文傳真 FAXLINE : 2147 1326

香港中區
立法會道1號
立法會綜合大樓
立法會秘書處
議會事務部2
(經辦人：區麗芬女士)

區女士：

關愛基金援助項目的成效檢討報告

在立法會民政事務委員會2016年12月21日的會議上，議員備悉關愛基金會向委員會提供項目的檢討報告。現夾附『進一步鼓勵「自力更生綜合就業援助計劃」綜援受助人就業的獎勵計劃』項目成效檢討報告，供議員參考。

如有任何問題，請隨時與我聯絡。

民政事務局局長

(王舟飛 代行)



2019年7月23日

副本抄送：

社會福利署署長(經辦人：趙佩鳳女士)

**關愛基金
進一步鼓勵「自力更生綜合就業援助計劃」
綜援受助人就業的獎勵計劃
成效檢討報告**

目的

本文件簡介就關愛基金（基金）援助項目『進一步鼓勵「自力更生綜合就業援助計劃」綜援受助人就業的獎勵計劃』（獎勵計劃）的成效檢討報告結果。

背景

2. 扶貧委員會在2013年9月13日通過由基金撥款，於2014年4月至2017年3月期間以試驗形式推行一項為期3年的獎勵計劃。¹計劃由社會福利署（社署）負責落實，並透過正營運41個「自力更生綜合就業援助計劃」（就業援助計劃）項目的非政府機構（營運機構）協助推行，目的是探討以目標獎勵金額提供誘因，進一步鼓勵健全綜合社會保障援助（綜援）受助人就業並促使他們脫離綜援網的可行性及成效。

3. 獎勵計劃的目標參加人數為2 050人。社署透過隨機抽樣方式選出正在參加就業援助計劃的健全綜援受助人參與獎勵計劃。若獎勵計劃的參加者成功就業而每月工作時數及收入不少於120小時及高於4,200元，其每月超過2,500元的入息（即是在綜援計劃下超過豁免計算入息限額²而不獲豁免計算的入息）會被累計起來，並由營運機構為參加者作帳目記錄。當累計金額達到參加者及其家庭成員資產限額的兩倍（「目標獎勵

¹ 獎勵計劃已於2017年3月試驗期滿後結束。

² 紹援計劃下設有豁免計算入息的安排，受助人每月的首800元收入可全數獲得豁免，而其後3,400元的收入則有一半（即1,700元）可獲豁免，總豁免計算金額每月最高可達2,500元。如受助人每月收入達4,200元，便能享有最高豁免計算金額2,500元（即800元加1,700元）。

金額」)時，基金會作等額撥款，向參加者一筆過發放全數目標獎勵金額以脫離綜援網³。

成效檢討

4. 社署委託香港中文大學(研究團隊)由2014年至2018年年中研究和評估獎勵計劃的成效，研究目的包括：

- (i) 分析獎勵計劃參加者的特徵、社會經濟背景、心理狀況、內在及外在動力因素、他們對獎勵計劃的看法及獎勵計劃對他們的影響；
- (ii) 將獎勵計劃的參加者、被選中但不參與獎勵計劃的就業援助計劃參加者，以及相匹配的非獎勵計劃參加者，進行數據上的分析比較；
- (iii) 按下列指標評估和分析獎勵計劃的成效：
 - 短期目標—能否推動更多健全綜援受助人投身勞動市場
 - 中期目標—能否進一步推動參加者盡展所能
 - 長期目標—在三年推行期及計劃完結後一年，能否提高參加者脫離綜援網的比率，並降低他們再次申請綜援的比率
- (iv) 將獎勵計劃與其他鼓勵綜援受助人就業的援助措施作比較；
- (v) 檢視獎勵計劃的推行情況，提出改善建議，並計算推

³ 在獎勵計劃下，除了累積金額已達到目標獎勵金額的參加者獲發獎勵金外，已累積獎勵金相等或超過目標獎勵金額的75%的參加者，以及由於已就業而其可評估入息相等於／超出綜援認可需要而離開綜援網的參加者，均可獲發獎勵金。

行與獎勵計劃相類似以協助健全綜援受助人就業為目的之計劃所涉及的開支；以及

(vi) 檢視類似海外計劃的成效，識別成功因素，以作為適用於本地的參考資料。

5. 研究團隊進行了一個包括電話／面對面問卷調查、深入訪談、聚焦小組和檢視行政記錄的追蹤研究。研究團隊以隨機抽樣方式將受助人分成三個組別，分別是由獲邀並參加獎勵計劃的受助人所組成的「研究組」、獲邀但不參加獎勵計劃的受助人所組成的「非參與組」，以及沒有受邀參加獎勵計劃的受助人所組成的「對比組」。研究團隊透過社署的行政記錄每月定期監察這些組別的受助人近況（包括有否由失業轉為受聘或脫離綜援網）。在獎勵計劃完結後，研究團隊亦透過檢視社署的資料，計算相關受助人再次申請綜援的比率，並比較及分析不同組別的數據和行政記錄，評估獎勵計劃的整體成效。

6. 此外，研究團隊採用了問卷調查方式評估受訪者的心理狀況，包括個人自尊感、動力、精神健康狀況，以及其他主要指標，如尋找工作次數、每月薪金和工作時數等。另一方面，深入訪談和聚焦小組會讓獎勵計劃參加者（例如成功獲得獎勵金額的參加者）和相關持份者（例如營運機構員工）就獎勵計劃表達意見。

研究結果

7. 研究團隊以隨機抽樣方式選取了合共有 3 315 名綜援受助人，其中 2 050 人屬「研究組」、650 人屬「非參與組」以及 615 人屬「對比組」。在這些參與者當中，有 53 名受助人參加了深入訪談和聚焦小組。研究結果的重點如下：

(一) 成功獲得獎勵金人數

8. 於獎勵計劃結束時，在「研究組」共 2 050 名的參加者當中只有 100 名獲得獎勵金⁴，佔組別人數不足 5%。當比較「研究組」成員的背景時，研究團隊發現教育程度較高的受助人（但未達大學程度）以及家庭中有三個受撫養成員的受助人，稍微較有可能獲得獎勵金。

（二）獎勵計劃對受助人的影響

9. 獎勵計劃對綜援受助人狀態（即受僱、失業、毋須參加就業援助計劃和脫離綜援網四種狀態）轉變的影響並不顯著。這或可歸因於綜援受助人狀態的轉變是受年齡、失業時間、申領綜援的年期、家庭成員數量、個案性質等多項因素同時影響。

（三）收入對脫離綜援網機會率的影響

10. 透過分析，研究團隊觀察到每月收入對綜援受助人是否脫離綜援網的機會率沒有什麼影響，亦沒有實際數據證明每月一定金額的收入是推動綜援受助人脫離綜援網的有效方法。

（四）達到短期、中期及長期目標的成效

11. 就短期、中期及長期目標而言，並無確鑿證據證明獎勵計劃可改善失業綜援受助人的就業情況或激勵他們增加工作時數，對受助人整體精神健康亦沒有顯著影響，但從心理角度而言，獎勵計劃對部分受訪者的「生活滿意度」、「幸福感」、「自尊」和「家庭生活」等心理狀況，則有一定程度的正面影響。

（五）深入訪談和焦點小組的發現

⁴ 截至 2019 年 4 月 30 日，合共有 100 名參加者獲發獎勵金，當中有 24 名參加者的累積獎勵金已達到目標獎勵金額，16 名參加者於獎勵計劃推行期屆滿時累積獎勵金相等或超過目標獎勵金額的 75%，另共有 60 名參加者由於已就業而其可評估入息相等於／超出綜援認可需要，因而離開綜援網。

12. 經過各輪深入訪談和焦點小組訪談，研究團隊得出以下結論：

- (i) 獎勵計劃對受助人的工作動機及脫離綜援網的意向之影響微乎其微；
- (ii) 獎勵金可以為參加者帶來安全感，儘管這種安全感或會因參加者有可能離開綜援網而減弱；
- (iii) 就少數在計劃中成功獲得獎勵金的個案而言，前線員工及社工的持續支援被認為是完成獎勵計劃的一個重要因素。

討論和建議

13. 在研究期間，香港經濟保持強勁以及失業率維持極低水平。理想的經濟情況不單有助減少因經濟困難（例如綜援失業及低收入個案）而新申請綜援的個案，這同時亦為失業人士（包括失業綜援受助人）提供更多工作機會。根據社署的行政記錄，在研究期結束時，所有組別的參加者均約有一半已離開綜援網。

14. 縱使在研究期間有近半數「研究組」成員離開綜援網，但當中只有一小部分（100 人）獲得獎勵金。由此可見，離開綜援網的受助人大部分在他們或家人找到工作時立即脫離綜援網。

15. 總體而言，研究顯示沒有證據支持目前這個以金錢激勵為主的獎勵計劃有效或應繼續推行。不過，在鼓勵失業及低收入綜援受助人就業方面，以下有關該計劃的一些元素，以及一些國際上的證據，可供日後檢討「就業援助計劃」時作參考：

- (i) 僅用經濟獎勵來鼓勵受助人(特別是對那些有強烈或缺乏工作動機及家庭中有受撫養人士的受助人)工作及持續就業並協助他們脫離綜援網的效果非常有限。
- (ii) 協助參加者設立長遠目標，可為他們提供推動力以持續工作，此亦有助受助人脫離綜援網。
- (iii) 研究亦發現參與調查的失業綜援受助人的精神健康狀況較差。前線員工可以多留意失業綜援受助人的精神健康狀況，以便在有需要時提供適切的協助。

16. 總括而言，據研究分析，是項獎勵計劃的成效有限。此外，政府承諾在 2019 年就綜援計劃下有關鼓勵就業的部分進行檢討，上述元素及發現可作參考。

勞工及福利局
社會福利署
2019 年 7 月